
Protokoll
zur Gemeindeausschusssitzung
Do. 28.09.2023
19.30 – 22.00



1. Eröffnung und Begrüßung, Gebet
Frau Winkler eröffnet um 19.30 in Vertretung von Herrn Neuroth die Sitzung mit einem Lied und einer Fürbitte zum guten Gelingen des Abends.

2. Tagesordnung, Protokoll und Aussprache
Das Protokoll wurde nach (elektronischer) Verteilung gelesen und wird genehmigt….

3. Bericht aus dem Pastoralrat
Frau Winkler stellt die aktuelle Arbeit des Pastoralrates vor. Sie schildert, was in den Sitzungen 02/2023 und 08/2023 für die neue Konstellation mit 12 Pfarren als Arbeitsgrundlage erarbeitet wurde. Anhand einer grafischen Übersicht dieser Arbeitsgrundlage kann jeder Ausschuss weiter ausführen, was daraus in der folgenden Zeit gemacht werden kann und erwünscht ist.

Es ergibt sich sogleich ein reger Austausch über unsere Arbeit vor Ort, der hier aus Zeitgründen nicht weitergeführt werden soll. Als wichtig wurden aber drei Dinge direkt festgehalten. Familienkreis, Erntedankgottesdienst und speziell sollen die Zelebranten der Gottesdienste bekannt gemacht werden.

In absehbarer Zeit werden dann mit dem Norden und Westen von Neuss insgesamt 16 bzw. 20 Gemeinden zum Seelsorgebereich gehören.

4. Ausblick Andreasmarkt
Hier wurde Punkt 7 aus der Einladung vorgezogen, da Frau Büchler bei der Sitzung nicht so lange bleiben konnte. Sie berichtete umfassend über den aktuellen Stand der Vorbereitungen. Von Bedeutung ist der gute Stand der Aufbauplanung mithilfe eines Schreinereiteams. Eine neue, schnell aufzubauende kleinere Hütte soll jetzt zuerst ab St. Martin auch für einige der geplanten Treffen nach den Gottesdiensten am Wochenende zur Verfügung stehen. Sie wird nicht in der Müggenburg gelagert, sondern soll vor Ort in der Garage für individuellen Zugriff bereit stehen.
Plakate für den Markt zur Verteilung im Ort sind in Arbeit.

5. Berichte aus den Gremien und Gruppen
Bücherei
Herr Berdel berichtet über die Aktivitäten der Bibliothek. Beim Adventsmarkt wir das Team auch wieder aktiv beteiligt sein.

Menschenbrücke
Der Verein hat am So.08.10.2024 um 15.00 eine außerordentliche Mitgliederversammlung, da der Vorstand fast vollständig neu gebildet werden muss.

Chor
Frau Ronge berichtete über die aktuelle Situation des Chors und neue Pläne.
Herr Vossen vom Seelsorgebereich um die Erftmündung ist neuer Chorleiter. Am 1. Weihnachtstag gestaltet  der Chor die Messe mit. Ein Neujahrskonzert wird es am So.21.01.2024 geben.

Schützenbruderschaft
Auch die Bruderschaft ist im Umbruch, hofft aber, bei der Jahreshauptversammlung im Januar ein neues Vorstandsteam zu bestellen. Terminangaben für den Norfkalender werden zeitnah erbeten.

Rosellen
Eine Kunstausstellung wird es vom 10.11.2024 – 24.11.2024 geben. Flyer dazu werden folgen.
Es gibt eine whatsapp-Gruppe der Gemeinde, auf der man alle Infos und Nachrichten (nur) nachlesen kann. Bei Interesse kann man um Erfassung in der Gruppe bitten.

-
KfD
Die KfD wird vorerst im Verband bleiben und auf die Entwicklung in der Gruppierung und in der Diözese reagieren.

Kindergärten
Die Kitas veranstalten Erntedank- und Adventsfeier. Im nächsten Jahr ist eine Kirchenführung für Kinder geplant. Die Chaoskirche startet auch wieder, jetzt aktuell am Sa.25.11.2023.

KV
Die nächste Sitzung ist am Mi.18.11.2023. Sollten Themen dafür vorliegen sind diese bitte umgehend zu benennen.

1Welt
Es gibt jetzt Tee-Adventskalender (€13,-) und Schokoladen-Adventskalender (€3,-) im Sortiment. Es wird aber um Bestellung gebeten. Der Adventsmarkt wird erst am 03.12.2023 sein und da die Kalender dann schon „gestartet“ sind, werden sie dort nicht mehr angeboten.

Kleiderstube
Es wird unverändert deutlich mehr abgegeben als verkauft wird. Daher werden wir wieder einen großen Teil für die Sammlung der ev. Kirche nach Bethel abgeben. So versuchen wir weiter, unseren Bestand ansehnlich zu präsentieren. Hinter dieser Pflege steckt ein deutlicher Teil der Arbeit auch außer den Öffnungszeiten. Das Team ist dabei unverändert erfreulich motiviert.

6. Rückblick Fronleichnam
Der Tag mit der Prozession ist sehr positiv angekommen und war gut besucht. Die einzelnen Punkte wurden besprochen. Was war gut und woran könnte man noch arbeiten? Frau Küttner war aus dem neuen Orgateam dazu hier ansprechbar.
Der Ausschuss wünscht die Fortsetzung der Prozession vor Ort. Die Schützen erbitten frühere Information darüber.

7. Rückblick Pfarrfest
Es waren viele Besucher und auch Aktive aus unseren Reihen nicht dabei. Das lag vermutlich aber auch an dem ziemlich ungünstigen Termin im September. Insgesamt war es ein sehr harmonischer schöner Tag. Das neu gestaltete Gelände ist für eine solche Veranstaltung wirklich gut geeignet.
 
8. Termine
Gemeindeausschusssitzungen für 2024
Festgelegt wurden	  Do.09.02.2024
			  	Do.16.05.2024
			  	Do.26.09.2024	jeweils um 19.30 im Pfarrheim

Gemeindefest 2024 (Terminabsprache mit der ev. Gemeinde)
Das Gemeindefest soll am So.23.06.2024 oder am So.30.06.2024 stattfinden. Dies wird mit der ev. Gemeinde noch abgesprochen. Die Antwort soll bis Sa.05.10.2023 vorliegen und der Schützenbruderschaft zum Eintrag in den Norfkalender weitergegeben werden.

9. Sonstiges
Die Bedenken bezüglich der geöffneten Kirche haben sich erfreulicherweise überhaupt nicht bestätigt.

Die Reinigung der Kirche läuft mit der neuen Firma noch nicht optimal. Das wird weiter verfolgt.

Die Beleuchtung soll beobachtet, die Einstellung dem Anlass entsprechend verbessert werden

Akustik und Mikrofone in der Kirche machen Probleme. Dies wird weiter beobachtet und bearbeitet.

Eine Kunstaktion der Kinder in St. Michael wurde besprochen. Einigen Kirchenbesuchern sei hier die Gestaltung kritisch aufgefallen. Frau Peters und Frau Hartstein schilderten dazu einiges aus der Durchführung der Aktion.

10. Abschlussgebet
Um 22.00 Uhr wurde die Sitzung mit einem Vaterunser beendet.				Protokoll B. Platzek


 

