Protokoll GA-Sitzung vom 10.03.3022
Beginn: 19:30 Uhr
Tagesordnung der GA-Sitzung 

1. Begrüßung, Gebet (Herr Neuroth)

Frau Leifels begrüßt kurz die anwesenden Teilnehmer und entschuldigt die Abwesenheit von Frau Wermeister. Es wird gemeinsam ein „Vater unser“ in Gedenken an den verstorbenen Herrn Wermeister gebetet.
Im Anschluss daran betet Herr Neuroth ein Gebet für die Menschen in der Ukraine und die, die nun auf der Flucht sind.

2. Berichte aus den Gremien in St. Andreas

Kirchenvorstand:

Herr Becker berichtet von der Gründung eines gemeinnützigen Fördervereins für St. Andreas Norf, um die Möglichkeit zu haben, Gelder speziell für die Zwecke der Kirchengemeinde (z.B. das Neujahrskonzert) zu sammeln und verwenden zu können. Die Gelder sollen durch Mitgliedsbeiträge, größtenteils aber durch nicht zweckgebundene Spenden von Unternehmen zusammenkommen. Den Vorsitz des Vereins hat Jan Philip Büchler übernommen, die Schriftführung unterliegt Lars Becker und um finanzielle Angelegenheiten kümmert sich Bernhard Möhle.
Der Antrag zur Vereinsgründung liegt beim Amtsgericht und man wartet auf die Genehmigung, um starten zu können. Als erste Aktion des neuen Vereins, soll zum Jubiläum am 14.08.2022 der Kirchenführer der St. Andreas Kirche erscheinen.
Der genaue Name des Vereins steht noch nicht fest, wird aber entsprechend bekannt gegeben ….. 
Die Fragen, ob die Gelder auch der St. Michael Kirche zu Gute kommen werden und ob kulturelle Veranstaltungen damit gefördert werden können, bejaht Herr Becker.

Ein weiterer Punkt ist die im Mai anstehende Kirchenvorstandswahl. Herr Becker berichtet, dass voraussichtlich 2 Positionen neu besetzt werden müssen. Ein Kandidat hat bereits seine Bereitschaft signalisiert, eine weitere Person wird noch gesucht. Herr Becker weist ausdrücklich darauf hin, dass auch eine Kandidatin gerne gesehen wäre.

Herr Becker weist nochmal auf die besondere Verantwortung der einzelnen Gremien und Gruppierungen hin, die mit der Einführung der Umsatzsteuerpflicht der Kirche auf alle zukommt  …. 

Menschenbrücke e.V.:

Frau Leifels weist auf die am 20.03.2022 stattfindende Mitgliederversammlung des Vereins hin.

Am 03.04.2022 wird die Menschenbrücke das alljährliche Fastensuppenessen anbieten und Frau Leifels erbittet von allen Teilnehmenden einen aktuellen Corona-Test-Nachweis.

Die Bäckereien Soumagne und Dresen verkaufen während der gesamten Fastenzeit wieder Soli-Brot.

Es wird geplant gemeinsam mit den Kindertageseinrichtungen jeweils einen Afrikatag abzuhalten. Dazu werden noch Gespräche mit den Kita-Leiterinnen geführt.

Kindertageseinrichtungen:

…. In der Kita St. Andreas wird im Moment ein Naturprojekt geplant, bei dem mit den Kindern Marienkäfer gezüchtet werden sollen.



kfd:

… Als Mitglied berichtet Frau Breuer   …. Beim Ewigen Gebet wird die kfd die Gebetsstunde von 16:30 – 17:30 Uhr übernehmen.

Der diesjährige Weltgebetstag der Frauen fand in der evangelischen Friedenskirche in Norf statt, war sehr schön gestaltet und gut besucht.

Chor:

Frau Bodenbenner berichtet, dass …. die Chöre im Moment nicht wissen, wie es mit ihrer Arbeit weitergehen wird.

Schützenbruderschaft:

Herr Nellen teilt mit, dass …..  
Die alljährliche Frühkirmes der Schützenbruderschaft, wird auch in diesem Jahr ausfallen, allerdings wird es den Vogelschuss am von-Waldhausen-Stadion geben.

Die Zeltveranstaltung zum Tanz in den Mai auf dem Kirmesplatz wird voraussichtlich stattfinden.

Seniorinnen/Senioren:

Im Auftrag von Frau Fuchs verkündet Herr Berdel, dass das Frühstück für die Seniorinnen und Senioren ab dem ersten Dienstag im April wieder stattfinden wird.

Bücherei:

Herr Berdel weist auf eine Sonderausleihe ….  für türkischsprachige junge Familien hin. Es wurden mit einem Zuschuss aus Köln mehrsprachige Kinderbücher angeschafft und man möchte mit dieser Sonderausleihe testen, wie dieses Angebot angenommen wird.

Homepage Sendungsraum:

Auf der Homepage des Sendungsraumes (www.katholisch-neuss-sued.de) ist für die Kirchengemeinde St. Paulus ein sehr netter kleiner Film über die St. Paulus Kirche zu sehen. Herr Berdel regt an, auch für St. Andreas einen solchen Film zu produzieren und auf die Homepage zu setzen. Herr Neuroth informiert, dass dieser Film auf Initiative von Kaplan del Rio entstanden ist und Herr Berdel sich diesbezüglich an Kaplan del Rio wenden solle, der mit großem Herzblut bei der Sache wäre.


Kleiderstube:

Frau Platzek lobt ihr sehr aktives neues Team der Kleiderstube (insgesamt 9 Personen) das jetzt eine große Räumaktion für die Ukraine-Flüchtlinge auf die Beine gestellt hat.
Ansonsten ist die Kleiderstube sehr gut besucht und es wird auch wieder verkauft und nicht nur gebrauchte Kleidung angeliefert.

Frau Platzek hofft, mit der Übernahme der Kleiderstube und der erfolgreichen Wiederbelebung nach bzw. trotz Corona, auch anderen Gruppierungen Mut machen zu können, mit neuer Energie Projekte anzugehen.

Pastoralteam:

Herr Neuroth informiert, dass jetzt regelmäßig um 19:00 Uhr für 5 Minuten die Kirchenglocken für den Frieden läuten und das Angelus-Läuten daher schon um 18:00 Uhr stattfindet.
…..  
Allerdings soll auf das Läuten zum Frieden gesondert in den Pfarrnachrichten hingewiesen werden.
In Neuss Mitte finden jetzt wochenweise im Wechsel immer um 19:00 Uhr Friedensgebete in St. Quirin und in der Christuskirche statt (begonnen wurde am 04.03. in St. Quirin).

Das Pastoralteam macht sich bereits jetzt Gedanken über die diesjährigen Fronleichnams-Prozessionen. Es ist die Frage, was leistbar und was gewünscht ist. Ein Vorschlag ist eine gemeinsame Stadt-Prozession aller Gemeinden des Sendungsraumes, in der sich die Gemeinden jeweils hinter ihrem „Schildträger“ versammeln und so zwar gemeinsam, aber doch als einzelne Gemeinde sichtbar, an der Prozession teilnehmen können. Im Anschluss könnte es ggf. noch ein Fest der Begegnung geben.
Die Teilnehmenden der GA-Sitzung stehen einer großen gemeinsamen Prozession überwiegend skeptisch gegenüber, da man befürchtet, dass so immer mehr Vor-Ort-Veranstaltungen wegfallen werden, es für die älteren Gemeindemitglieder zu aufwendig und zu anstrengend sein könnte und die Beteiligung vor Ort sicherlich größer wäre.
Herr Neuroth stellt noch einmal den Gedanken in den Raum, dass es vielleicht, nach der durch Corona erzwungenen Pause, der richtige Zeitpunkt für eine Veränderung sein könne.
Man ist sich überwiegend einig, in diesem Jahr erst einmal sehen zu wollen, wie groß die Beteiligung der Gemeinde bei einer Prozession vor Ort ausfällt, um dann ggf. im kommenden Jahr nochmal über eine Veränderung nachzudenken.
Herr Neuroth nimmt dieses Meinungsbild mit ins Pastoralteam.

Zu den Kar- und Ostertagen informiert Herr Neuroth, dass in Norf wieder ein Triduum stattfinden wird – die genauen Termine können dem „Flyer zur Fastenzeit“ entnommen werden. 
Im Anschluss an die Feier zur Osternacht wird es eine Agape auf dem Dorfplatz geben. Die Frage nach einer Agape im Pfarrheim am Gründonnerstag muss noch offenbleiben. Frau Durau und Frau Bodenbenner signalisieren ihre Bereitschaft diese dann zu organisieren.
Die Feier der Osternacht wird von einem Franziskanerpater zelebriert.
Geplant ist am Ostersonntag auch wieder das Ostereier-Suchen für Kinder.

3. Friedensschafe:

Die Ausstellung der Friedensschafe (Blaue Schafe), die wegen Corona verschoben werden musste, kann zum 30.04.2022 stattfinden. Weder Heimatverein noch Feuerwehr haben Einwände. Auch Frau Reetz, die Künstlerin, kann zu diesem Termin. Sie ist allerdings auch für den späteren Termin (22. Mai offen). Frau Wermeister denkt, dass die Aktion "Friedensschafe" sowohl der aktuellen Lage als auch dem Evangelium angemessen ist. Deshalb votiert sie für den früheren Termin. (Voraussetzung: Vorabendmesse)

4. Weltsynode:

Unter dem Aufruf „Sag’s dem Papst“ sind die Gemeindemitglieder aufgefordert, dem Papst ihre Meinung mitzuteilen, wie sie sich das zukünftige Miteinander in der Kirche wünschen. Hierzu gibt es einen Fragenkatalog auf der Internetseite www.weltsynode.koeln. ….  

5. Jubiläum am 14.08.2022:

Infos von Frau Wermeister:
Das Feuerwehrauto ist angefragt und muss nur noch bestätigt werden. 
Der KV übernimmt einen Zeitraum im Getränkewagen. 
Herr Chronz wollte Musiker ansprechen, die Barock-/Rokokomusik spielen könnten. Er klang zuversichtlich, ist allerdings im Augenblick krank. 
Vielleicht können wir in der Sitzung klären, ob die kfd die Kaffee- und Kuchenausgabe im Pfarrheim wieder übernehmen möchte – hierzu sagte Frau Breuer, dass sie die Anfrage weitergeben würde.

6. Verschiedenes:

Es wird bemängelt, dass im Vorraum der St. Andreas Kirche veraltete Pfarrnachrichten hängen. ….    

Die Sitzung endet um 20:45 Uhr mit einem gemeinsamen Friedensgebet von Frau Leifels und Herrn Neuroth

Für das Protokoll:     Birgit Küttner    
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